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MINTAFELADATOK:

Ko6zeépszintl fizika mintafeladatsor

Rendelkezésre allé ido: 150 perc

ELSO RESZ

Az alabbi kérdésekre adott valaszlehetoségek koziil pontosan egy jo. Minden helyes valaszért
2 pont szerezheto.

1. Egy fiiggéoleges forgastengelyii, allando fordulatszammal miikodo centrifugaban
a centrifuga falahoz tapadt zoknira haté erok koziil melyik tartja azt korpalyan?
A) Nehézségi erd.
B) Nyomoerd.
C) Tapadasi surlodasi erd.

2. Egy transzformator primer tekercsének menetszama 100, a szekunder tekercs
menetszama 400. A primer tekercs Kivezetésére egy 12 V fesziiltségii auto
akkumulatort kapcsolunk. Mekkora fesziiltség indukaléodik a szekunder
tekercsben, ha a transzformatort 100%-os hatasfokunak tekintjiik?

A) 3V
B) 48V
C)ov

3. Fiiggolegesen lefelé hajitott labda tokéletesen rugalmas iitkozés utan visszapattan
a talajrol. Melyik allitas igaz, amikor a labda visszaér az inditasi pontra?
A) A labda sebessége megegyezik az elhajitas sebességével.
B) A labda gyorsuldsa megegyezik az elhajitas pillanataban tapasztalhato
gyorsulasaval.
C) A labda sebessége nullara csokken.
D) A labda gyorsuldsa nullara csokken.

4. Melyik fizikai folyamat nem vesz részt a digitalis fényképezogép miikodésében?
A) Fénytorés.
B) Elektromos aramvezetés.
C) Halmazallapot-valtozas.
D) Fotoeftektus.

5. Melyik hullimjelenséget nem mutatja a hang?
A) Interferencia.
B) Elhajlés.
C) Polarizacid.
D) Torés.
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6. Harmonikus rezgést végzo test mozgasat leir6 mennyiségek koziil melyik kett
lehet egyszerre nulla?
A) A kitérése és a gyorsuldsa.
B) A kitérése és a sebessége.
C) A sebessége ¢és a gyorsulasa.

7. A képen lathaté gombvaza szajanak atmérdje hogyan valtozik, ha a vazat
kitessziik a tiiz6 napra?

(Kép forrasa: https://www.lakberendezesiaruhaz‘hu/images/A993.jpg)
A) Viltozatlan marad az atmérdje.
B) Csokken az atméroje.
C) Novekszik az atmérdje.

8. Melyik jelenség fizikai hatterében nem a kapillaris jelenség all?
A) Régi hazak fala vizesedik.
B) A paras konyhaban a s6 felveszi a nedvességet és belecsomosodik a sdszoroba.
C) A kiomlott kavéra helyezett szivacs felszivja a folyadékot.
D) Az itatdspapirra cseppentett tinta szétfut a papiron.

9. Allandé vastagsagi falemezbdl az 1-es abran liathaté korlapot vagjuk ki, majd
ebbél a korlapbdl kivagunk két feleakkora atméréji korlapot, amit a 2-es abran
lathaté modon illesztiink az eredeti korlaphoz ugy, hogy egy tengelyszimmetrikus
testet kapjunk. Mit allithatunk a 2-es abran lévé test tomegkozéppontjanak
elhelyezkedésérol?

1. 2.

A) A szimmetria miatt a nagy atmérdjii korlap kozéppontjaban van ugyanagy,
mint az 1-es dbran 1€vo testé.

B) Biztosan a két kisebb atmérdjii korlap kozéppontjat 6sszekotd szakasz
felez6pontjaban van.

C) Biztosan a test szimmetriatengelyén helyezkedik el.

D) Egy ilyen alaku test esetében nem értelmezhetd a tomegkozéppont fogalma.
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10. Egy kad harom oldalrél fallal, a negyedik oldalrol egy zuhanyfiiggonnyel
hatarolt. Hogyan mozdul el a fiiggony, ha nagyon megnyitjuk a zuhany csapjat,
és a viz nagy sebességgel aramlik ki?

A) A fliggbny eltavolodik a szemkdzti faltol.
B) A fliggdny a szemkozti fal felé mozdul.
C) A fiiggdny nem mozdul el.

11. Miért szoktak a biliard dako végét krétazni?
A) Igy novelik a dako és a goly6 kozotti tapadasi surlodasi erdt.
B) igy csokkentik a dako és a golyod kozotti tapadasi surlodasi erdt.
C) lgy érik el, hogy a dako jobban cstisszon a golyon.

12. Mi torténik, ha az abran lathato aramkorben zarjuk a “K” kapcsolot?

1. 2.
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A) A “1”1zz6 fog fényesebben vilagitani.

B) Mindkét izz6 tovabbra is ugyantugy fog vilagitani.
C) A “2”1izz6 fog fényesebben vilagitani.

D) Egyik izz6 sem fog vilagitani.

13. Két iiveggolyot egymastol 10 cm tavolsagban az asztalra helyeziink. Miért nem
tapasztaljuk, hogy gyorsulnianak egymas felé a gravitacios vonzas kovetkeztében?
A) lIlyen kis tomegii testek esetén nem jelentkezik gravitacios hatas, az csak
bolygomeéretli testekre jellemzo.
B) Gyorsul a két golyo egymas felé, csak nagyon gyenge a fellépd gravitacios érd,
de ha elég sokaig varunk, akkor tapasztalhatjuk, hogy kozelednek egymas felé.
C) Ugyan a két goly6 vonzza egymast, de ez az erd nem képes lekiizdeni a golyok
¢s az asztal lapja kozotti tapadasi surlodast.

14. Melyik nem megujul6 energiaforras?
A) Ar-apaly energia.
B) Uranmag hasadasabol szarmazé energia.
C) Napenergia.
D) Biomassza.
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15. Két fémpoharat szigetel6 alatétre helyeziink, majd az egyiknek +Q, a masiknak -
Q elektromos toltést adunk. Az abrakon lathato harom modon a poharak Kkiilso
ill. belsé feliiletéhez érintve egy fémes vezet6ét, melyikkel tudjuk elérni, hogy
lejatszodjon a két pohar kozott a toltéskiegyenlitodés?

A1 L ]

A) 1-es é€s 2-es
B) 2-es és 3-as
C) l-esés 3-as

16. William Golding A Legyek Ura cimi regényében fontos szerepe van Rofi
szemiivegének, a szigetre Keriilt gyerekcsapat ezzel tud tiizet gydjtani. Milyen
latasproblémaja lehetett Rofinek?

A) Téavollato.
B) Rovidlato.
C) Ez alapjan nem lehet megallapitani.

17. A fény és a WiFi jel is elektromagneses hullam. Melyik allitas igaz veliik
kapcsolatban?
A) A fény levegOben nagyobb sebességgel terjed, mint a WiFi jel.
B) A fény hullamhossza kisebb, mint a WiFi jelé.
C) A fény frekvenciaja kisebb, mint a WiFi jelé.

18. Egy radioaktiv anyag tomege 1,28 g, 16 nap alatt a 80 mg-ra csokken a tomege.
Mekkora az anyag felezési ideje?
A) 3 nap.
B) 4 nap.
C) 6 nap.
D) 8 nap.

19. Melyik allitas igaz az alabbiak koziil?
A) Az iistokos népi neve a hullocsillag.
B) Az iistokds csovaja akkor alakul ki, amikor az belép a Fold 1égkorébe.
C) Az iistokos csovaja a Nappal ellentétes iranyba nyulik el.
D) Az iistokdsnek mozgasa soran allanddan van csovaja.
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20. Egy lakberendezési aruhazban kaphato toltheté ceruza akkumulatoron azt
olvashatjuk, hogy 900 mAh. Milyen tulajdonsagat jellemzi ez az adat az
akkumulatornak?

A) A teljesitményét.
B) Az elektromos fogyasztasat.
C) A toltéstarold képességét.
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MASODIK RESZ

Oldja meg a kovetkezo feladatokat! Megallapitasait — a feladattol fiiggoen — szévegesen,
rajzzal vagy szamitassal indokolja is!

1. A mélyhiitonkben 1,Scmx1,Scmx2,Scm  oldalhosszusagu, hasab  alaku
jégkockakat tudunk késziteni. A mélyhiitobél kozvetleniil kivett 6 db jégkocka
segitségével 0,633 liter vizet 22 °C-rol 17 °C-ra tudtunk lehiiteni.

Mekkora a hdmérséklet a mélyhiiténkben, ha a fellépd hdveszteségektdl eltekintiink?
k k J J
(Adatok: gje; = 9002, g, = 1000 m—ﬂ Ly =333700-,  Gjeg = 2100

m3’ kg°C’
]
Ciz = 4200 kg°C)

Osszesen: 18 pont
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2.

d)

Kerékparos sebességméro

Egy internetes oldalon az aldbbiak olvashatok:

“Kerékparos sebességmérdk mitkddési elve

Az elv egy rendkiviil egyszerli matekpélda: kerék keriilete x kerékfordulatszam =
sebesség.

A kerék fordulatszdma egy kiillore felszerelt magnes és egy a villara rogzitett érzékeld
segitségével nyerhetd ki. A kerék keriiletét manualisan kell betaplalni eldzetesen. A
két adat alapjan pedig a computer folyamatosan tudja figyelni a sebességedet.”
(https://www.maxbike.hu/a-kerekparos-sebessegmerokrol-154)

A mellékelt tablazat tartalmazza a legnépszeriibb kerékméreteket és a keriiletiiket
milliméterben:

26X1.9= 2050

26X2.0= 2055

26X21= 2068

26 X 2.25 = 2077

29X21= 2288

29X23= 2326

Amikor a magnes elhalad az érzékeld eldtt, egy elektromos jelet indukal, amit az
érzékeld a computernek tovabbit, a computer méri két ilyen jel érkezése kozotti 1dat.
Hogyan kaphaté meg ebbdl az 1d6bdl a fordulatszdm?

Befolyasolja-e a sebességmérd miikddését az, hogy a kerék forgastengelyétél milyen
tavolsagra szereljiikk fel a kiillére a magnest ill. a villara az érzékeldt? Valaszat
indokolja!

Miért fontos, hogy a kerékparunk kerekének keriiletét pontosan taplaljuk be a
sebességmeérd computerébe?

Ha egy 26x2,1 kerékméretii kerékparral 14,4 kTm allando sebességgel haladunk, akkor

mennyi id6 telik el két beérkezd jel kozott? 60 masodpercig ezzel az éllandd
sebességgel haladva mekkora utat tesziink meg a kerékparral? )
Osszesen: 16 pont
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A 3/A4 és a 3/B feladatok koziil csak az egyiket kell megoldania

3/A  Fitotest az ablak alatt

Megfigyelhetjiik, hogy a lakasokba a fiitotesteket az ablak alatti fal mentén
helyezik el, pedig praktikusabbnak tlinne példaul az iréasztal vagy az agy mellé,
a konyhapult ala elhelyezni. Azt gondolhatnank, hogy azért valasztjak ezt a
megoldast, mert az ablak elé igysem szokas buitorokat elhelyezni, igy legalabb az
ablak alatti helyet kihasznaljak. De valojaban ilyen mdédon biztosithato, hogy a
szobaban a levegének egy olyan cirkuldciéja alakuljon ki, ami el6idézi
komfortérzetiinket.

a) Mi az oka annak, hogy a szoba leghidegebb teriilete altalaban az ablak kornyéke?

b) A flitdtest felett felmelegitett levegd milyen iranyt aramlasba kezd? Mi ennek az
oka?

c) Hol helyezkedik el a lakésban a hiivosebb levegd? A kialakulo cirkulacio
kovetkezében merre fog ez a levegd aramlani? Ez a cirkuldcio miért biztositja a
komfortérzetiinket?

d) Ha az ablakkal szemkozti oldalon 1év6 fal mentén helyeznénk el a fiitOtestet,
hogyan cirkuldlna a levegd a szobaban? Miért faznank ebben az esetben?

Osszesen: 16 pont
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3/B Egy Kkisérletben egy izzolampa aramerdosség-fesziiltség karakterisztikajat
vizsgaltak. Az izzolampat egy valtoztathato fesziiltségii egyenaram-forrasra
kapcsoltak, és mérték az izzon atfolyd aram erdsségét, valamint az izzo
kivezetésein mért fesziiltséget. A mérési adatokat az alabbi tablazat tartalmazza:

uv)| o 05 | 1,75 | 25 5 7,5 10 | 125 | 15 20

I(A) 0 0,3 0,4 0,5 0,7 0,85 | 0,95 1,1 1,2 1,4

a) Abrazolja a mért dramerdsség-értékeket a fesziiltség fiiggvényében! Illesszen
gorbét az adatpontokra!

b) Milyen eltérést tapasztal az Ohm torvényben megismert dramerdsség-fesziiltség
fliggéshez képest? Mi lehet ennek az eltérésnek az oka?

¢) Szamitassal hatarozza meg, hogy koriilbelill hanyszorosara valtozott az izzdszal
ellenallasa mikdzben 4 V-rol 20 V-ra valtozott a fesziiltség?

Osszesen: 16 pont
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Helyes valaszonként 2 pont.
Osszesen: 40 pont
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MASODIK RESZ
1. feladat

Adatok: a =1,5cm, b =1,5cm, ¢ = 2,5¢cm, Vy,, = 0,633-1073, AT, = —5°C, Qjeg =

kg _ kg _ J — J = /
9005 0viz = 100075, Lo = 333700, ¢jeg = 2100207, copp = 4200 -

A kélesonhatas soran lejatszodo hovaltozasok helyes értelmezése:
4 pont
(bonthato)
A termikus kolcsonhatas soran a viz hiilésekor leadott ho fedezi a jég 0 °C-ra valo
felmelegedésének, a megolvadasanak, majd a 17 °C-ra térténd felmelegedésének hoigényét.

Qretr + Qferz + Qfeiz = — Qe

A jég és a viz tomegének meghatarozasa:
4 pont

(bonthato)

Egy jégkocka térfogata:

Viskocka = 1,5 cm - 1,5 cm - 2,5 cm = 5,625 cm® = 5,625 - 107 m?

(1 pont)

Egy jégkocka tomege:

kg

F = 5,0625 - 1073 kg

Mjegkocka = Viégkocka * Qjeg = 5,625 -107°m? - 900
(1 pont)
6 db jégkocka tomege:
Mjeg = 6 * Mjggrocka = 65,0625 -107% kg = 0,03 kg
(1 pont)
A viz tomege:
-3 .3 kg
Myiz = Viiz * Opiz = 0,633-107° m” - 1000$ = 0,633 kg

(1 pont)
A hovaltozasok kiszamolasa:

8 pont
(bonthato)

A viz altal leadott ho:

J
Qe = Cyiz " Mygy - ATy, = 4200

kg°C

0,633 kg - (=5°C) =—-13293]
2 pont (bonthatd)

A megolvadt jég 0 °C-r6l 17 °C-ra valo felmelegedéséhez sziikséges ho:

J
-0,03kg-17 °C = 2142
kgoC 9 ]

Qfell = Cyiz " Mgy *ATy17 = 4200
2 pont (bonthato)

A jég megolvadasahoz sziikséges ho:
Qferz = Mjeg " Lo = 0,03 kg - 333700k]—g = 100117
0 2 pont (bonthatd)
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A jég mélyhiité hdmérsékletrdl 0 °-ra torténd felmelegedéséhez sziikséges ho:
Qfez = —Qie = Qrer1 — Qrerz = 13293 ] — 2142 ] —10011] = 1140 ]
2 pont (bonthato)

A mélyhiito homérsékletének meghatdarozasa:

2 pont
(bonthato)
A jég hémérsékletvaltozasa:
1140
ATjég — Qfel3 — J —181°C
Geg "Myeg 2100 kg]—°C - 0,03 kg
Tehat a mélyhiité hdmérséklete -18,1 °C.
Osszesen: 18 pont
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2. feladat

a)

A fordulatszam meghatarozasanak modja:
3 pont
(bonthato)
Két jel kozott eltelt id6 pont a kerék egy koriilfordulasdnak ideje (1 pont), ami a
periodusidd (1 pont).
A fordulatszdm a peridédusidé reciproka,

1
n=—
(1 pont).
b) A magnes ill. az érzékel6 helyének hatasa a miikodeésre:
3 pont
(bonthato)
A magnes ill. az érzékeld forgastengelytdl mért tavolsaga nem befolyasolja a
sebességmérd mukodeését (1 pont). Egy kiterjedt merev test, aminek a kerék is
tekinthet6, minden pontja ugyanannyi id0 alatt tesz meg egy teljes fordulatot,
fliggetleniil attél, hogy milyen messze van a forgastengelytdl (2 pont).
c) A kerék keriiletének szerepe:
2 pont
A computer a kerék keriiletébdl hatdrozza meg a kerék sugarat, amelybdl szdmolja a
sebesseéget, ezért hibas keriiletadat betaplalasa esetén nem a valds sebességet fogja
mutatni. (2 pont)
d) Két jel kozotti ido és a megtett ut meghatarozasa:
8 pont
(bonthato)
A 26x%2,1 kerékméretli kerék keriilete 2068 mm=2,068 m (1 pont), ennyi utat tesz meg
két jel kozotti id6 alatt a kerékpar (1 pont).
A kerékpar sebessége, ami megegyezik a kerék kertileti sebességével
km m
v, = 14,4 = 4 S
(1 pont).
Két jel kozotti ido:
s 2,068m
t=T=—=—m=0,517S
Vi 4=
S
(Osszefiiggést+behelyettesités+végeredmény megadasa, 1+1+1 pont)
A t' = 60 s alatt megtett ut kiszamitasa:
s’=v-t’=4?-605=240m
(2 pont)
Osszesen: 16 pont
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3/A feladat

a)

b)

d)

Annak magyarazata, hogy az ablak kornyéke altalaban hideg teriilet:
4 pont
(bonthato)
Az ablak nem feltétlentil zar Iégmentesen (2 pont), az iiveg rosszabb hdszigeteld, mint
a fal (2 pont).

A felmelegitett levego aramlasi iranyanak meghatarozasa indoklassal:
3 pont
(bonthato)
A felmelegitett leveg6 felfelé aramlik (1 pont), mert a stirisége kisebb, mint a
hidegebb levego stirtisége (2 pont).

A hiivosebb levego elhelyezkedésének és aramlasanak meghatdrozasa:
4 pont
(bonthato)
A hiivosebb levegd a padld kozelében helyezkedik el (1 pont). A kialakuld cirkuldcid
kovetkeztében a futdtest felé aramlik (1 pont), ahol felmelegszik, majd felfelé dramlik
(1 pont). A helyére a mar felmelegitett levegd keriil (1 pont).

Az ablakkal szemkozti fal mentén elhelyezett fiitotest hatasara kialakulo cirkulacio
meghatarozasa, értelmezése:
5 pont
(bonthato)

Ha az ablakkal szemkozti oldalon helyezkedik el a flitdtest, akkor az elézdekben
targyalthoz képest ellentétes irdnyu dramlas jon 1étre (1 pont), aminek eredményeként
az ablak kornyezetébdl a hideg levegd a padlo felett, ahol mi tartézkodunk, dramolva
jutna el a flit6testig (2 pont). A felmelegitett levegd a plafon kdrnyezetében dramlana,
majd az ablak kdrnyezetében lehiilne (2 pont).

Osszesen: 16 pont

Fizika — 15/17 A 2024. januar 1-t6l bevezetésre
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3/B feladat
a) A tablazat adatainak abrazolasa grafikonon:

6 pont
(bonthato)
I(A) A
1.5 1
1 H -
0,5 1
-8 .

o
2 4 6 8 10 12 14 16 18 200 U(V)

9-10 adatpont helyes dbrazoldsa 5 pontot ér, 7-8 adatponté 4 pontot, 5-6 adatponté 3
pontot, 3-4 adatponté 2 pontot, 1-2 adatponté pedig 1 pontot. Gorbe illesztése az
adatpontokra (1 pont, ez a pont nem adhatd, ha egyenest illeszt vagy a pontokat
egyenes szakaszokkal koti Ossze).

b) Ohm térvényétdl valo eltérés értelmezése:
4 pont
(bonthato)
Ohm térvénye szerint a vezetékszakaszon atfolyd aramerdsség egyenesen ardnyos a
vezetékszakaszra esd fesziiltséggel, az izz6szal esetén a fliggés nem egyenes
aranyossag (2 pont). Ohm térvénye allandé hdmérsékleten érvényes, az izzdszal
hémérséklete nem allando (2 pont).

¢) Azizzoszadl ellenallas-valtozasanak meghatdrozasa:
6 pont
(bonthato)
A 4V fesziiltséghez tartozo6 aramerdsség (kb. 0,6 A) leolvasasa vagy becslése (1 pont).
Az ellenallas meghatarozas 4 V fesziiltségnél:

R=2-2 _¢e70
7L 064
(2 pont)
Az ellenallas meghatarozasa 20 V fesziiltségen:
20V 4090
2T L1440 7
(2 pont)
Fizika — 16/ 17 A 2024. januar 1-t6l bevezetésre

Kozépszintti irasbeli érettségi mintafeladatok kertiil6 vizsgakovetelmények szerint



Fizika — K6zépszintl irasbeli érettségi mintafeladatok a 2024. januar 1-t6l bevezetésre keriild
vizsgakovetelmények szerint

Az ellendllas valtozasanak meghatdrozasa:
14,29 O

6670
2,14-szeresére novekedett az ellenallas

2,14

(1 pont).

Osszesen: 16 pont

Fizika — 17/17 A 2024. januar 1-t6l bevezetésre
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